



经济日报社出版 WWW.CE.CN
国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

经济日报

2018年1月 28日

星期日 农历丁酉年十二月十二

第12613号 (总13186号) 今日8版

道琼斯工业指数走势图



ECONOMIC DAILY

日经225指数走势图



新三板新增挂牌公司43家

根据全国中小企业股份转让系统(新三板)披露数据,本交易周(1月22日至26日),新三板新增挂牌公司43家,挂牌公司总计11603家。本周新三板挂牌公司股票成交22.96亿元,较上周微增5.31%



经济聚焦

1月23日至26日,一场关于“在分化的世界中打造共同命运”的讨论,让风雪围城的瑞士小镇达沃斯异常火热。作为“世界经济风向标”,今年的世界经济论坛(达沃斯论坛)年会在全球经济增速和增长预期提升的背景下,聚焦于全球风险和挑战的应对。这种反差折射出世界经济复苏之路的坎坷与艰辛,仍未解决的深层次矛盾和正在形成新的风险令人瞩目。

2017年的世界经济迎来逐步向好局面,出现近10年来最大范围的增长提速,同步复苏态势十分明显。世界银行在1月发布的《全球经济展望》报告中预计,世界经济将在今年迎来国际金融危机后的全面复苏。1月22日,国际货币基金组织(IMF)发布报告,将今明两年全球经济增长预期较去年10月的预测值均上调0.2个百分点至3.9%。可以看到,随着投资恢复、制造业回暖以及全球贸易稳步增长的带动,世界经济有望在2018年继续延续去年的良好势头。

但是,这种复苏的可持续性仍有待观察。这正如IMF总裁拉加德在本次达沃斯论坛上所说,经济虽然在好转,但各国领导人都还没到骄傲的时候,经济发展的不确定性依旧在增强。中国进出口银行近期的一份研究报告也指出,此轮世界经济的相对强势复苏主要源于周期性和政策性因素,中长期增长前景仍然面临挑战。

实际上,尽管经济增速在去年得到全面恢复,但世界经济增长动能不足、发展失衡以及全球经济治理滞后等旧有矛盾没有从根本上得到有效解决。不仅如此,去年以来,以美国为代表的部分发达经济体表现出鲜明的贸易保护倾向,并无视其国内财政政策、货币政策给世界经济带来的负面影响。这些做法正进一步累积出新的矛盾和问题,进而促使当前世界经济面临的风险不断产生和发酵。

从增长动能来看,一方面是传统增长引擎对经济的拉动力减弱,另一方面是人工智能、3D打印、物联网等新技术虽然不断涌现,但新的决定性的经济增长点尚未形成。同时,一些发达经济体没有摆脱依靠金融和投资扩张应对危机的老路,导致新旧动能转换难以接续,增长动力衰减,金融风险累积。

从发展失衡来看,近年来越来越显著的贸易保护及全球经济发展的不均衡,使得不同国家、不同阶层、不同人群能从经济全球化进程中分享到的红利少了,从而社会矛盾集中出现外化。特别是金融资本过度逐利、金融监管严重缺失,使得经济全球化的红利在不同国家、同一国家的不同阶层和不同人群中的分配严重失衡,许多发展中国家民众被排除在经济全球化带来的收益之外。

从全球经济治理来看,当前全球治理体系代表性、包容性很不够,不能客观反映新兴市场国家和发展中国家对全球经济的巨大贡献,难以适应世界经济的新变化。

此外,以美国为主的发达经济体新年伊始的一些言行,也让世界经济的复苏多了一些波澜。如1月22日,美国宣布对进口光伏产品和大型洗衣机分别采取为期4年和3年的全球保障措施(即“201调查”)。美方这种滥用贸易救济措施的行为,传递出强烈的贸易保护主义信号,不仅损害了美国国内产业整体健康发展,也恶化了相关产品的全球贸易环境。

(下转第二版)

坎坎坎坷复苏路

从达沃斯论坛看世界经济走向(上)

经济日报·中国经济网记者
连俊

从打造产业链到构建生态圈

——内陆发展经济学的“两江”样本(上)

本报采访组

屏环节的短板。

如此大规模的投资,钱从哪里来?彼时的京东方尚处于“缺钱”的战略亏损期,这意味着总投资中197亿元的资金缺口需要重庆方面来解决。单靠财政支持显然不切实际,而项目前景的不确定性,甚至还引发了“豪赌”“烧钱”的质疑声。

进退两难之间,两江新区选择了借助资本市场的力量、以股权结构为突破口,用35亿元财政资金解决了股权直接投资,另外160多亿元资金由重庆三家国有投资集团通过股票定向增发解决2/3,剩余1/3尾款由社会资本来筹集。

“如此大规模的资金,大概只用了五个月的时间就筹集到位了。”重庆两江产业集团董事长李毅回忆道。

令人欣慰的是,在金融资本的支持下,京东方重庆工厂创造了从打桩建设到产品点亮仅16.5个月的业内最快速度。京东方落户两江新区,还带动了法国液化空气、住友化学等20

多家上下游企业入驻配套产业园区,构建起从精密注塑、光学膜到导光板、大宗气体等液晶面板的产业集群。

“资本+股权”模式,一举破解了京东方融资难题,成就了一段金融资本与产业资本合作的佳话。正是得益于“进取性投资”,京东方实现了弯道超越,不仅稳居中国液晶面板市场头把交椅,还成功改写了全球显示产业的竞争格局。

2014年5月,京东方回购了重庆京东方公司的50.87%股权,购买京东方股份的多家重庆企业因此获利不菲。据悉,这笔获利资金后来成为了重庆战略性新兴产业资金的重要来源之一,在此基础上,重庆还组建了总规模达800亿元的战略性新兴产业母基金,实现了企业和地方的双赢。

“如今,重庆每生产一台电脑,有65%的产业链附加值都是在重庆本地发生的。”两江新区党工委副书记、管委会常务副主任汤宗伟表示,吸引和发展战略性新兴产业,关键在于如何

把分散的、零散的、潜在的战略性新兴产业撬动起来,而关键的撬动因素正是金融。

无中生有的“机器人之都”

2011年,当机器人产业在西部地区还是一片空白时,两江新区就提出了打造“机器人之都”的构想。“零起步”的两江新区,底气从何而来?

“这是基于重庆作为全国三大老工业基地、十大装备制造基地之一的综合考量。”在两江招商集团副总裁李光看来,重庆正处于产业转型升级的关键节点,而以机器人产业推进传统产业智能化升级,是其不二选择。

从重庆汽车、摩托车、笔电等产业发展情况看,确实存在着庞大的机器人应用需求,但工业机器人并非一个谁都能玩得起的“游戏”,尽管大多数企业有热情有意愿,但不菲的前期投入让他们普遍感到了压力。

(下转第二版)

京东方“豪赌”背后的发展逻辑

京东方与两江新区的相遇,源于重庆快速发展的笔电产业。2012年12月21日,京东方与重庆市政府签订投资协议,双方确定在两江新区建设总投资额328亿元的“第8.5代新型半导体显示器件”系统项目,以补上显示



港珠澳大桥珠海公路口岸工程完工

这是1月26日航拍的港珠澳大桥珠海公路口岸。近日,由中建三局承建的港珠澳大桥珠海公路口岸工程完工,目前已进入各分部、分项验收阶段。港珠澳大桥珠海公路口岸项目(含旅检大楼、交通中心和交通连廊)工程总建筑面积50.23万平方米,工程主体为钢筋混凝土结构。交通设计采用客货分流大循环的理念,首层共有41条人行通道、39条车行通道、共9.3万多平方米沥青路面。建筑设计体现以人为本的理念,造型圆润,整个建筑群形成“三点一线”的规划格局。

新华社记者 梁旭 摄

寒潮来袭导致多地用电负荷剧增

电力部门多措并举保供电

本报北京1月27日讯 记者王铁辰从国家电网公司获悉:入冬以来,我国用电水平持续攀升,全国发电量日均达191.29亿千瓦时,日发电量最高达201亿千瓦时,比去年冬季最大值增长了15%,创冬季历史新高。国家电网公司系统东北、西北两个区域电网及湖南、辽宁、吉林等3个省级电网用电负荷再创历史新高。

受低温寒潮、电煤供应等因素影响,河北、江苏、河南、湖南、江西等电网电力供应紧张。

国家电力调度控制中心副主任王玉玲分析:“发电量创冬季历史新高,主要还是因为天气寒冷,居民取暖负荷需求增长明显造成的。”

进入1月以来,国家电网区域内出现两轮大范围低温雨雪天气过程,陕西、河南、湖北、安徽部分地区最低气温接近或突破历史同期极值。华东、华中、西北、西南部分地区出现大到暴雪,局部山区发生冻雨,部分输电线路发生覆冰,期间特高压锦苏(锦屏—苏南)直流线路共开展融冰5次,

500kV交流线路停运融冰22条次,安排宾金、复奉、锦苏、祁韶等多条直流降压运行,保障了输变电设备的安全运行。

在华东平衡紧张期间,国调中心采取增开华东、西南地区水电和华北、西北地区火电等手段,充分利用跨区跨省通道增加华东受入直流功率,有效缓解了寒潮期间电力紧张的局面。

王玉玲表示,为确保电网安全稳定和电力可靠供应,后续还将根据天气情况,加强负荷预测,做好电力电量平衡分析。同时,加强电网备用管理,运行中留足必要的旋转备用容量。当出现局部平衡紧张时,充分利用跨区跨省通道开展电力支援,灵活调剂余缺。并将密切跟踪天气变化和地质灾害情况,加强与气象部门沟通,及时发布灾害预警和电网运行风险预警,强化应对恶劣天气、设备异常的预控措施,落实省级以上调控机构电网故障处置协同规范要求,滚动完善故障处置预案。

(更多报道见第三版)

中经观点

党的十九大报告提出,支持和鼓励农民就业创业。中央农村工作会议也明确,鼓励社会各界人士投身乡村建设。根据乡村振兴战略的上述要求,国务院日前确定了进一步支持返乡下乡创业的措施,推动更多人才、技术、资本等资源要素向农村汇聚,培育“三农”发展新动能。

确实,通过健全城乡融合的政策体系,打好乡情乡愁牌,吸引各类人才返乡下乡创业,将激活农村沉睡资产,让农村成为创业创新的高地,使乡村振兴的资源要素基础更加牢固。

昔日“东南飞”,如今“凤还巢”。目前全国各类返乡下乡人员已达700万人,其中农民工为480万人。这是一支庞大的力量,是巨大的人口红利。当前,农村创业创新涌现出特征

明显的三大群体,既有具有农村户籍的农民工、中高等院校毕业生和退役士兵等返乡人员,也有具有城镇户籍的科技人员、有意愿有能力的城镇居民、龙头企业管理人员等下乡人员,还有农村能人等本乡人员。这些返乡、下乡、本乡人员共同构成了田野的新动能,并且创业领域越来越广,起点越来越高。

为何会形成返乡下乡创业潮?从农村来看,这些年基础设施建设改善,农村改革逐步深化,特别是承包地三权分置改革,土地经营权进一步放活。同时,强农惠农政策力度不断加大,现代农业的魅力不断展现;从城市看,现在所谓的城里人,往上数三代,大多是农村人,他们有故土情,有田园梦。以往,一些乡村的落后和衰败,也

返乡创业解乡愁

乔金亮

多缘于城市对农村人才等的“虹吸效应”。如今,效益吸引、政策引导、故土情结,让越来越多的新农人投身农业农村,随之带来资金、技术、管理,城乡要素单向流动被打破。

也要看到,返乡下乡创业仍处在起步阶段,他们创办的大都是小微企业和新型经营主体,相比其他群体而言,面临着一些更突出的困难问题。一是政策落实不到位。农村创业用地难、融资贵、技术获得难等问题尚未得到大幅度改观,一些地方和部门出现“中梗阻”。二是公共服务不到位。专门为创业者提供的信息有限,政策措施分散在多个部门,缺乏统一有效的公共服务平台,缺乏系统性的精准服务。三是创业氛围不到位。由于区位条件、经济发展等原因,农村难以为高

素质人才提供其所需的全面环境。

针对上述痛点,2016年底,国办印发《关于支持返乡下乡人员创业创新促进农村一二三产业融合发展的意见》,推出了金融服务、财政支持、用地用电、创业园区等8个政策大礼包,含金量很高。此后,各地做了更多具体的探索。有的把现有的支农资金向返乡下乡人员创业创新倾斜,给予政策性贷款授信;有的建设创业孵化基地、服务平台,为创业提供“孵化器”;还有的制定实施了“候鸟回归”计划、开展“春风行动”等。

懂农业才能有担当,爱农村才能守初心,爱农民才能付真情。在各项政策扶持下,农村新型经营主体有望加速成长。他们将通过创业创新,一解“乡愁”,再偿夙愿,把农村建设成为令人向往的家园。